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ATA DA 051ª SESSÃO DO
COLEGIADO DO CURSO RELAÇÕES INTERNACIONAIS DA UFSM

Aos vinte e um dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, com início às oito
horas, na plataforma virtual Google Meet (videochamada), sob a presidência do Professor
Ademar Pozzatti Junior, Coordenador do Curso, reuniu-se o Colegiado do curso de Relações
Internacionais com os seguintes membros presentes: Prof. José Renato Ferraz da Silveira,
coordenador substituto, Prof. Günther Richter Mros, Prof.ª Adriana Kirchof de Brum, Prof.
Lazaro Camilo Recompensa Joseph, Prof. Thomaz Francisco Silveira de Araujo Santos, Prof.
Igor Castellano da Silva, e a suplente na representação discente do MANAS no Colegiado de
Relações Internacionais, aluna Gabriela Martins de Oliveira. O professor Bruno Hendler, a
Profª Ednalva Félix das Neves e a discente Isabella Goldoni Paludo não participaram da
reunião e justificaram a ausência. Os demais integrantes do Colegiado, Julio César Cossio
Rodriguez e as discentes Luiza Agnes Acosta (suplente) e Kauany Unfer não participaram da
reunião e não justificaram previamente suas ausências. O professor Ademar Pozzatti Junior,
após verificar o quórum presente, deu início à sessão solicitando a inclusão de seis (6) pontos
de pauta, todos eles referentes a Processos de docência orientada, e outros dois (2) pontos de
pauta consultivos à Coordenação do Curso de Relações Internacionais, sendo eles: Pauta 15.
Consulta da disponibilidade de processo de revalidação de diploma e Pauta 16. Fundo de
Inserção de Extensão nos Currículos de Graduação. Sem objeções, o colegiado aprovou a
inclusão destes oito pontos na pauta da reunião. Pauta 1. Aprovação da Ata da 50º Sessão.
Não havendo objeções, o Colegiado aprova a Ata da última reunião do Colegiado do
Curso. O professor Ademar sugere para as próximas pautas de Processo de Docência
Orientada a análise conjunta dos pedidos, sendo eles: Pauta 2. Processo de docência
orientada n. 23081.101829/2024-57 – Pietro Barrios Tronco (PPGRI) – Disciplina:
Fundamentos do DIP. Pauta 3. Processo de docência orientada n. 23081.101687/2024-28 –
Mayara Puhle (PPGRI) – Disciplina: Laboratório e Projeto de Graduação; Pauta 4. Processo
de docência orientada n. 23081.101885/2024-91– Victor de Lima Maffini (PPG em
Patrimônio Cultural) – Disciplina: Política Externa no Brasil Contemporâneo; Pauta 5.
Processo de docência orientada n. 23081.102420/2024-58 – Thiago Noschang Cabral (PPG
História) – Disciplina: História das Relações Internacionais A; Pauta 9. Processo de docência
orientada n. 23081.027781/2024-16 - Guilherme dos Santos Schmeling (PPGRI) - Disciplina:
Relações Internacionais da África; Pauta 10. Processo de docência orientada n.
23081.102637/2024-68 - Ana Laura Kochhann (PPGRI) - Disciplina: Direito Internacional
Ambiental; Pauta 11. Processo de docência orientada n. 23081.108585/2024-33 - Amanda
Ribeiro Lopes (PPGRI) - Disciplina: Política Internacional do Mundo Contemporâneo; Pauta
12. Processo de docência orientada n. 23081.117963/2024-70 - Sofonias Lopes Jo (PPGRI) -
Disciplina: Política Internacional do Mundo Contemporâneo; Pauta 13. Processo de docência
orientada n. 23081.121731/2024-16 - Eduarda Magagnin de Couto (PPGRI) - Disciplina:
Estudos de Segurança Internacional; Pauta 14. Processo de docência orientada n.
23081.124240/2024-27 - Pedro Henrique Ribeiro Knippel do Carmo (PPGRI) - Disciplina:
Estudos de Segurança Internacional. Sem objeções, os Processos de Docência Orientada
foram aprovados pelo Colegiado do Curso de Relações Internacionais. Pauta 6. Processo
de comprovação de suficiência em língua estrangeira de graduação n. 23081.103579/2024-90
– Gideon Henrique Gonçalves Maciel; (DLLE/UFSC) e Pauta 7. Processo de comprovação
de suficiência em língua estrangeira de graduação n. 23081.113192/2024-41 – Rayane da
Silva França (DLLE/UFSC). Consistindo no mesmo tema e sem objeções, os referidos
processos de comprovação de suficiência em língua estrangeira foram aprovados pelo
Colegiado. O professor Ademar Pozzatti sugere aos colegas do Colegiado se os próximos
processos de comprovação em língua estrangeira cuja comprovação seja oriunda do
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DLLE/UFSC poderiam ser avaliados Ad Referendum ou os colegas de colegiado gostariam
que ele ainda fosse submetido ao colegiado caso a caso. O Professor Thomaz Francisco
Silveira de Araujo Santos se posiciona favorável à sugestão do professor Ademar. No chat da
reunião diversos membros do colegiado estiveram de acordo com a sugestão, sendo assim os
próximos processos de comprovação em língua estrangeira cuja comprovação seja
oriunda do DLLE/UFSC serão avaliados Ad Referendum pela Coordenação do Curso de
Relações Internacionais. Pauta 8. Oferta Disciplinas no primeiro semestre de 2025. O
professor Ademar enviou antes da reunião via email para os membros uma prévia da Oferta a
ser discutida no Colegiado. O professor pontua que ela é com base na Oferta do primeiro
semestre de 2024, para manutenção da organização do cronograma dos professores do Curso.
O professor Thomaz solicita, na medida do possível tendo em vista os demais docentes
envolvidos, duas mudanças na oferta: transferir a disciplina de Instituições Internacionais para
Quinta-feira, e Teoria das Relações Internacionais A para Quarta-feira. O professor Ademar
sugere que o professor Thomaz verifique a viabilidade com o professor Bruno Hendler, que
ministra a disciplina que já está na Quarta-feira, para confirmar a possibilidade. O professor
Thomaz retorna que o professor Bruno Hendler concordou com a alteração, condicionada à
outra alteração de horários nas disciplinas do professor Bruno em virtude desta mudança nos
dias. Como a alteração afeta também as disciplinas já marcadas para o professor Igor
Castellano, o professor Igor concorda com as mudanças solicitadas pelos colegas. Sendo
assim, A disciplina ERI1108 será ministrada terça à tarde, a DCG Relações
Internacionais da Ásia e Pacífico - ERI1044 será ministrada quarta de manhã, a DCG
Relações Internacionais da África será ministrada quinta de manhã, e as disciplinas do
ministradas pelo professor Thomaz, Teoria das Relações Internacionais A e Instituições
Internacionais serão ministradas na quarta à tarde e quinta-feira à tarde,
respectivamente. O professor Ademar confirma com a professora Adriana Brum que a DCG
ministrada será Desenvolvimento Socioeconômico, e a professora Adriana confirma o
interesse em ofertar esta DCG. O professor Lazaro Camilo comenta que gostaria de ministrar
a DCG de Economia Política das Sanções Internacionais. O professor Ademar sugere o
período de Segunda-feira pela manhã, que ainda não possui nenhuma oferta de DCG, e o
professor Lazaro concordou com a data sugerida. Em regime de votação, a Oferta de
Disciplinas para o primeiro semestre de 2025 do Curso de Relações Internacionais foi
aprovada pelo Colegiado do Curso. Pauta 15. Consulta da disponibilidade de processo
de revalidação de diploma. Esta consulta é feita pela PROGRAD aos cursos de graduação,
conforme relata o professor Ademar, solicitando o número de processos disponíveis para
avaliação pelo Curso de Graduação, se possível. O Colegiado deliberou pela não
disponibilidade de participação nos processos de revalidação de diploma. Pauta 16.
Fundo de Inserção de Extensão nos Currículos de Graduação. O professor Ademar inicia
a pauta apresentando o objetivo descrito pela PROGRAD deste Fundo de Inserção de
Extensão a ser discutido. No caso de Cursos com mais de 65 estudantes com matrícula ativa,
caso do Curso de Relações Internacionais, o repasse seria de 30 reais por estudante, sendo os
valores de referência para o ano de 2024. O professor Ademar encaminhou aos docentes do
curso e-mail sobre o Fundo e normas de inscrição na greve docente e no retorno das
atividades, e reencaminhará o e-mail recebido recentemente acerca do Fundo, com o
respectivo Edital. O professor Ademar pontua que o Edital é de fluxo contínuo, portanto não
há prazo máximo para manifestação da Coordenação. O professor Igor Castellano comenta
sobre a dificuldade em entender perfeitamente as fontes de financiamento para a Extensão,
visto que a Pró-Reitoria de Extensão está envolvida com estas atividades e agora também com
o envolvimento da PROGRAD por causa da curricularização da extensão nos cursos, o que
por vezes não fica perfeitamente explicado aos envolvidos em projetos e atividades de
extensão. Por este motivo, o professor Igor sugere uma organização dos projetos de extensão
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presentes no curso para facilitar esta iniciativa. O professor Ademar Pozzatti comenta também
que os itens passíveis de serem financiados com os recursos são bem delimitados, envolvendo
geralmente gastos com viagens, por exemplo, e propõe agendar uma reunião com os
responsáveis para solucionar dúvidas acerca do Fundo. O professor Thomaz comenta sobre a
relevância deste financiamento de transporte para alguns dos projetos de extensão do Curso, e
concorda com uma reunião com os responsáveis para determinar se é uma iniciativa que
atenda às necessidades do Curso. O professor Günther pontua que a solicitação é de
orçamento para ser empenhado ainda em 2024, não cumulativo para 2025. O professor Igor
Castellano observa que o Fundo pode ser pertinente para financiamento do projeto
“Rock&RI”, que já teve atividades neste ano e apresenta dificuldades em conseguir recursos
com outros setores envolvidos. Observado o prazo até 25 de outubro para solicitação, o
professor Igor compartilha com o Colegiado que o projeto “Rock&RI” têm interesse para
utilização na semana acadêmica. Em regime de votação, o Colegiado aprova que o projeto
“Rock&RI” faça uso do recurso, havendo disponibilidade conforme regras do Edital
específico. O professor Günther sugere também a possibilidade de uso de parte deste recurso
para custeio dos banners da JAI, por exemplo, utilizando no maior número de atividades
possíveis do Curso, e pontua que dado a urgência orçamentária e de solicitação dos
empenhos, o ideal é que o projeto busque os recursos o quanto antes, antes mesmo da
elaboração desta Ata e da assinatura dos membros. O professor Ademar Pozzatti finaliza a
pauta mencionando que convidará para a próxima reunião algum colega da PROGRAD ou da
PRE que possa auxiliar com as dúvidas do Colegiado relativas ao Fundo. Assuntos Gerais. O
professor Ademar informa que, assim como no ano passado, o objetivo deste ano é utilizar
todo o recurso financeiro disponível para a Coordenação do Curso, pontuando que ainda há
recurso disponível para almoxarifado, e que será verificado com os professores dos cursos se
há necessidade de itens de almoxarifado por parte dos docentes. Outro informe do professor
Ademar é de que a Coordenação do Curso está muito diligente no auxílio aos estudantes para
as iniciativas da Semana Acadêmica do Curso de Relações Internacionais, um processo
extenso e exaustivo. Neste tema, o professor Ademar Pozzatti reforça ao Diretório Acadêmico
de Relações Internacionais (DARI) a necessidade de complementação de algumas
informações para prestação de contas relativa às atividades da Semana Acadêmica do ano
passado. O professor Igor Castellano comenta sobre a deliberação da data da Semana
Acadêmica do Curso de Relações Internacionais (SARI) e ela ser na mesma semana da JAI,
sobretudo por causa da restrição de dias letivos disponíveis neste semestre e da dificuldade
dos professores em vencer a carga horária, o que seria prejudicado ainda mais caso a SARI
solicitasse mais dias de liberação das aulas para as atividades da Semana Acadêmica do
Curso. Nada mais havendo a tratar, eu, Pedro Oliveira Homrich, Assistente em Administração
da Secretaria Integrada de Graduação III do Centro de Ciências Sociais e Humanas, lavrei a
presente ata, que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente Prof. Ademar Pozzatti Junior
e pelos demais membros do Colegiado do Curso presentes na reunião.
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